

Τα πενήντα χρόνια λειτουργίας του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων



21

τεύχος

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2003

Το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων γιόρτασε πρόσφατα τα 50 χρόνια λειτουργίας του. Έχοντας ιδρυθεί την 1.1.1952, το Δικαστήριο δικαίως έχει θεωρηθεί ως το πιο σημαντικό θεσμικό όργανο των ΕΚ για την προώθηση της Ολοκλήρωσης. Οι αποφάσεις του, εμπνεόμενες πολλές φορές από το Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ ή από τα συνταγματικά δικαστήρια των κρατών μελών, δημιούργησαν τις προϋποθέσεις για να καμφθεί η αντίσταση των κρατών μελών και να ενστερνιστεί και ο πολίτης το κοινοτικό ιδεώδες. Έτσι το ΔΕΚ ήταν εκείνο που οραματίστηκε πρώτο με τις αποφάσεις του, την Κοινότητα ως μία νέα έννομη τάξη δικαίου αποτελούσα μία αυτόνομη πηγή δικαίου και υπερέχουσα ακόμη και αυτού του Συντάγματος των κρατών μελών (αποφ. Van Gend en Loss, 1963, Costa/ENEL, 1964). Προέβλεψε την ενιαία εσωτερική αγορά (απόφ. Cassis de Dijon, 1979) και εφάρμοσε την αρχή της αμοιβαίας αναγνώρισης για να καταργήσει τα σύνορα μεταξύ των κρατών μελών (απόφ. Les Verts, 1979). Αποκάλεσε την Συνθήκη της Ρώμης «Καταστατικό Χάρτη» της Κοινότητας καθιερώνοντας την αρχή του κράτους δικαίου, και θεώρησε ως γενική αρχή του κοινοτικού δικαίου την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, την προώθηση της ισότητας των φύλων, και γενικά την προστασία του πολίτη με το άμεσο αποτέλεσμα του κοινοτικού δικαίου, ακόμη και αυτών των οδηγιών (Van

Duyn 1974) ή/και την αποζημίωσή του σε περίπτωση παράβασης της κοινοτικής διάταξης (απόφ. Frankovich, 1991).

Ο ρόλος του ΔΕΚ σε μία ελλειμματική Συνθήκη που, πολλές φορές, σκοπίμως δεν περιλαμβάνει διατάξεις για ορισμένα θέματα, είναι καταλυτικός, αφού συμπληρώνει τα κενά δικαίου με βάση την τελεολογική και συστηματική ερμηνεία. Επιπλέον, αν και το ΔΕΚ έχει κατηγορηθεί ότι αποτελεί «κυβέρνηση των Δικαστών», είναι χαρακτηριστικός ο αυτοπεριορισμός που επιδεικνύει τις περισσότερες φορές.

Για τον εορτασμό των 50 χρόνων λειτουργίας του διοργανώθηκε στο Λουξεμβούργο συμπόσιο, στις 3.12.2002, με θέμα την συνεργασία του ΔΕΚ και των εθνικών δικαιοδοτικών οργάνων.

ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΩΝ 50 ΧΡΟΝΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΔΕΚ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Με μεγάλη επιτυχία διοργανώθηκε στις 20 Φεβρουαρίου 2003 στην Μεγάλη Αίθουσα Τελετών του Πανεπιστημίου Αθηνών από την Ελληνική Ένωση Ευρωπαϊκού Δικαίου, το Ελληνικό Κέντρο Ευρωπαϊκών Μελετών και Ερευνών και το ΚΔΕΟΔ εορτασμός με την ευκαιρία της συμπλήρωσης των 50 χρόνων λειτουργίας του ΔΕΚ. Στο συνέδριο απηύθυνε χαιρετισμό ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου

συνέχεια στην σελίδα 2

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- Τα πενήντα χρόνια λειτουργίας του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων
- «Τιμή Δημητρίου Ευρυγένη»
- Νέα για την Ιστοσελίδα του ΚΔΕΟΔ
- Μονάδα Eurojust
- Υπουργείο Οικονομίας & Οικονομικών Σεμινάριο κρατικών ενισχύσεων για τους εθνικούς φορείς χορήγησης ενισχύσεων
- Εκδόσεις του ΚΔΕΟΔ

Τα πενήντα χρόνια λειτουργίας του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων



Αθηνών Γ. Μπαμπινιώτης. Τον εορτασμό τίμησαν με την παρουσία τους ο Υπουργός Δικαιοσύνης Φ. Πετσάλνικος, ο πρώην Υπουργός Δικαιοσύνης καθηγητής Μ. Σταθόπουλος, ο καθηγητής Γ. Παπαδημητρίου, ο Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου Σ. Κοσμίδης, ο επίτιμος Πρόεδρος της Ελληνικής Ένωσης Ευρωπαϊκού Δικαίου καθηγητής Π. Δαγτόγλου, ο επίτιμος Διευθυντής του ΚΔΕΟΔ καθηγητής Α. Φατούρος, ο καθηγητής Ι. Βούλγαρης, καθηγητές, σύμβουλοι του Συμβουλίου Επικρατείας, δικαστές, μέλη της Ένωσης Ευρωπαϊκού δικαίου και δικηγόροι.

Στο πρώτο μέρος του συνεδρίου με τον τίτλο «οι παράγοντες της κοινοτικής δίκης» υπό την προεδρία του Γ. Κάπου, Προέδρου του Αρείου Πάγου, αναπτύχθηκαν τα θέματα: «ο εθνικός δικαστής» από την Δ. Αναγνωστοπούλου, ΔΝ, επιστημονική συνεργάτις του ΚΔΕΟΔ, «η εθνική κυβέρνηση» από τον Στ. Περράκη, καθηγητή Παντείου Πανεπιστημίου και πρώην Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου Εξωτερικών, «η Ευρωπαϊκή Επιτροπή», από τον Ξ. Γιαταγάνη, Νομικό Σύμβουλο στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και «ο νομικός παραστάτης» από τον Ν. Φραγκάκη, Δικηγόρο, Διευθυντή του ΕΚΕΜΕ.

Στο δεύτερο μέρος του συνεδρίου με τον τίτλο «η οπτική του κοινοτικού δικαστή» υπό την προεδρία του Χρ. Γεραρή, Προέδρου του Συμβουλίου της Επικρατείας, αναπτύχθηκαν τα θέματα «η νομολογία του ΔΕΚ και οι προκλήσεις των καιρών» από τον Β. Χριστιανό, επίκουρο καθηγητή Πανεπιστημίου Αθηνών και πρ. εισηγητή δικαστή στο ΔΕΚ, «η δικαστική προστασία των ιδιωτών» από τον Μ. Βηλαρά, Δικαστή στο Πρωτοδικείο των ΕΚ και Σύμβουλο στο Συμβούλιο της Επικρατείας και «οι διαγραφόμενες προοπτικές της κοινοτικής έννομης προστασίας» από τον καθηγητή Β. Σκουρή, Δικαστή

στο Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και Διευθυντή του ΚΔΕΟΔ.

Στο συνέδριο έγινε πολλές φορές μνεία των αείμνηστων τριών πρώτων Ελλήνων δικαστών στο ΔΕΚ, Αλέξανδρου Χλωρού, Κωνσταντίνου Κακούρη και καθηγητή Κρατερού Ιωάννου καθώς και του Καθηγητή Δημητρίου Ευρυγένη, Δικαστή στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.

Δ. Αναγνωστοπούλου-Γιαννακού

ΗΜΕΡΙΔΑ

Η Μονάδα EUROJUST στο ευρύτερο πλαίσιο της δικαστικής συνεργασίας στα ποινικά ζητήματα στην Ευρωπαϊκή Ένωση



Το ΚΔΕΟΔ σε συνεργασία με την Εθνική Σχολή Δικαστών και τη Μονάδα Δικαστικής Συνεργασίας (Eurojust) διοργάνωσαν, στις 16.12.2002, στο Αμφιθέατρο «Δ. Ευρυγένης» του ΚΔΕΟΔ, την πρώτη επιστημονική ημερίδα στην Ελλάδα σχετικά με τη Μονάδα Eurojust στο πλαίσιο της δικαστικής συνεργασίας σε ποινικά θέματα στην ΕΕ. Οι εισηγήσεις αφορούσαν τα ιδιαίτερα σημαντικά ζητήματα που θέτει η οργάνωση και η λειτουργία ενός συντονιστικού οργάνου για την καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος στην ΕΕ.

Τα ειδικότερα θέματα που παρουσιάστηκαν αφορούσαν το ρόλο της Μονάδας σε σχέση με τις διαδικασίες έκδοσης και το ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης καθώς και στο ζήτημα της ενσωμάτωσης της απόφασης του Συμβουλίου (28.2.2002) στις εθνικές νομοθεσίες των κρατών μελών. Ένα άλλο σημαντικό θέμα ήταν η προβληματική της προστασίας των θεμελιωδών δικαιωμάτων υπο το πρίσμα του κινδύνου προσβολής τους κατά τη δράση των αστυνομικών και δικαστικών οργάνων για την εκτέλεση της αποστολής τους.

Τέλος, στο πλαίσιο συζήτησης, εκφράστηκαν αισιόδοξες κρίσεις αλλά και επιφυλάξεις σχετικά με το νέο θεσμό.

εν ολίγοις

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ
ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Ιδιοκτήτης: ΚΔΕΟΔ

Τ.Θ. 14 551 02 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Τηλ. 2310-486.900 FAX: 2310-476.366

http://www.cieel.gr e-mail: kdeod@cieel.gr

Εκδότης - Διευθυντής: Β. Σκουρής
Υπεύθυνη Σύνταξης: Γ. Μουτσίου - Ευαγγελινού
Επιμέλεια Έκδοσης: Ι. Χατζηαντωνίου
Εκτύπωση: Μ. Τριανταφύλλου & ΣΙΑ Ο.Ε.
Ιφιγενείας 4 - Θεσσαλονίκη
Τόπος Έκδοσης: Θεσσαλονίκη 31.3.2003

Στο τεύχος αυτό συνεργάστηκαν:

Δ. Αναγνωστοπούλου-Γιαννακού
Ν. Βασιλάκη-Μπουγιούκα
Σ. Ιωαννίδου, Ε. Μουαμελετζή

«ΤΙΜΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΕΥΡΥΓΕΝΗ»

Διάλεξη Ε.Βενιζέλου με θέμα : «ΤΟ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΩΣ ΒΑΣΗ ΕΝΟΣ ΝΕΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ: ΑΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΑΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ»

Το Κέντρο Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου πραγματοποίησε στις εγκαταστάσεις του, την Παρασκευή 21 Φεβρουαρίου 2003, την ετήσια εκδήλωση μνήμης και τιμής στον ιδρυτή του Δημήτριο Ευρυγένη με προσκεκλημένο ομιλητή τον Υπουργό Πολιτισμού, καθηγητή Ευάγγελο Βενιζέλο, ο οποίος ανέπτυξε τους προβληματισμούς αναφορικά με την επεξεργασία ενός Ευρωπαϊκού Συντάγματος. Ο καθηγητής κ. Βενιζέλος επισημαίνοντας την ευρηματική επιλογή της διατύπωσης του άρθρου 28 του Συντάγματος που είχε κάνει ο Δημήτριος Ευρυγένης ως



προς το ζήτημα της συμμετοχής της Ελλάδας στις διαδικασίες της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, ενέταξε τον προβληματισμό του σε ένα γενικότερο πλαίσιο που αφορά στο αναπτυξιακό μέλλον της Ένωσης, για να διερευνηθεί σε δεύτερο επίπεδο, τη δυνατότητα μετεξέλιξης του ευρωπαϊκού μοντέλου ανάπτυξης σε μια ευρωπαϊκού τύπου συνταγματική δημοκρατία. Η συζήτηση για τη μελλοντική θεσμική διάρθρωση και το Σύνταγμα της Ευρώπης παρά την ισχύ της θεμελιώδους πολιτικής συμφωνίας των κρατών μελών για τη συγκρότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης οφείλει να λάβει υπόψη της, όπως τονίστηκε, όχι μόνον τα νέα μεγέθη της ΕΕ, λόγω διεύρυνσης, αλλά και τις σχέσεις της με τις ΗΠΑ προκειμένου να διασφαλισθεί η εμπορική, η οικονομική, η πολιτική και η στρατιωτική ανάπτυξη της ΕΕ. Η διαδικασία με την οποία πραγματοποιείται μέχρι σήμερα, η κάλυψη των πολλαπλών ελλειμμάτων της ΕΕ όπως η έλλειψη νομικής προσωπικότητας, ή ακόμη, η έλλειψη ενός πολιτικού συστήματος διακυβέρνησης ή πόρων, επιβεβαιώνουν το γεγονός ότι ο πολιτικός πολιτισμός της ΕΕ οριοθετείται από τον πολιτικό πολιτισμό των κρατών μελών της και οδηγεί, κατά την κρίση του ομιλητή, στη δημιουργία ενός πολιτικού συστήματος που θα συνδυάζει τις πολιτικές επιλογές των κρατών μελών

της. Το στοιχείο της ποιότητας θα αποτελέσει τον κοινό παρονομαστή για την κοινωνική, πολιτική και πολιτιστική εξέλιξη του ευρωπαϊκού μοντέλου ανάπτυξης. Η μετάβαση από τον πολιτισμό των συνθηκών στον πολιτισμό του συντάγματος διαμορφώνει μία άλλη σχέση των ενωσιακών οργάνων μεταξύ τους, που θα προσδιορίσει τη μορφή του κειμένου, τον πολιτικό χρόνο και τη διάκριση μεταξύ διακυβερνητικής και διακρατικής μεθόδου αυτής της οργάνωσης. Ο καθηγητής κ. Βενιζέλος στάθηκε όμως κριτικός στο κρίσιμο ερώτημα αν αυτό το λεγόμενο ευρω-

παϊκό σύνταγμα, θα εγκαθιδρύει ένα πολιτικό σύστημα της ΕΕ και όχι απλώς μια δέσμη κανόνων λειτουργίας των οργάνων κατανομής αρμοδιοτήτων και λήψης αποφάσεων. Οι ενστάσεις του εστίασθηκαν στην ύπαρξη ή όχι στρατηγικών συμφερόντων κοινώς αποδεκτών από τα κράτη μέλη, στη δυνατότητα διαμόρφωσης άλλης πολιτικής στις διακυβερνητικές σχέσεις που να ξεπερνά τις διακρίσεις μεταξύ μικρών και μεγάλων κρατών, στη δυνατότητα συγκερασμού της γλωσσικής, πολιτιστικής και κοινωνικής πολυμορφίας, όπως και στη διαμόρφωση ενός ευρωπαϊκού συνταγματικού πατριωτισμού που να υποκαθιστά ή να συμπληρώνει τον εθνικό συνταγματικό πατριωτισμό. Οι αποκλίσεις αυτές που αποκαλύπτουν άλλοτε, τα θεσμικά ελλείμματα της Ένωσης σε σχέση με το ευρωπαϊκό συνταγματικό πρότυπο και άλλοτε, την αδυναμία των κρατών μελών να προσαρμόσουν τις συνταγματικές τους παραδόσεις ή να τις επιτρέψουν να μετεξελιχθούν, προσδιορίζουν το πρακτικό ενδιαφέρον και τις πραγματικές διαστάσεις της συζήτησης για το μελλοντικό ευρωπαϊκό σύνταγμα. Μιας συζήτησης που σύμφωνα με τον ομιλητή, αφορά τον συνταγματικό πολιτισμό της Ευρώπης στο σύνολό του και αναπτύσσεται στο διπλό επίπεδο, της Ένωσης ως τέτοιας, αλλά και όλων των κρατών μελών της.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ (Αθήνα, 5-6 Μαρτίου 2003)

Σεμινάριο κρατικών ενισχύσεων για τους εθνικούς φορείς χορήγησης ενισχύσεων

Η Γενική Διεύθυνση Οικονομικής Πολιτικής (Διεύθυνση Ευρωπαϊκής Ένωσης) του Υπουργείου Οικονομίας & Οικονομικών διοργάνωσε με μεγάλη επιτυχία εξειδικευμένο σεμινάριο κρατικών ενισχύσεων για την ενημέρωση των φορέων που χορηγούν ενισχύσεις (Υπουργεία, Διαχειριστικές Αρχές, Περιφέρειες, καθώς και δημόσιες επιχειρήσεις) σχετικά με τον τρόπο που λειτουργεί το κοινοτικό σύστημα των κρατικών ενισχύσεων και για να τους επισημάνει τις βασικές τους υποχρεώσεις έναντι της Επιτροπής Ε.Κ., όταν χορηγούν ενισχύσεις.

Το σεμινάριο χαιρέτησε ο Γενικός Διευθυντής κ. Σιδηρόπουλος, ο οποίος τόνισε το ρόλο των κρατικών ενισχύσεων για την εθνική οικονομία. Εισηγητές ήταν ο κ. Γ. Πανδρεμένος εκ μέρους της Διεύθυνσης Ευρωπαϊκής

Ένωσης του Υπουργείου, τα στελέχη της Μονάδας Κρατικών Ενισχύσεων (ΜοΚΕ) του ΚΔΕΟΔ, κ.κ. Ε. Μουαμελετζή, Σ. Παπαντωνιάδου και Αικ. Σγουρίδου, η Σύμβουλος της ΜοΚΕ κ. Α. Μουστάκα και το στέλεχος της Μονάδας παρακολούθησης Διαγωνισμών και Συμβάσεων (ΜΟΠΑΔΙΣ) του ΚΔΕΟΔ κ. Ε. Αδαμαντίδου.

Τα θέματα που αναπτύχθηκαν αφορούσαν, αφενός, τις βασικές αρχές που διέπουν το μηχανισμό των κρατικών ενισχύσεων: τόσο ουσίας (έννοια και αρχή του ασυμβίβαστου των κρατικών ενισχύσεων) όσο και διαδικασίας (διαδικαστικός Κανονισμός 659/1999 σχετικά με τη διαδικασία που επιβάλλεται να τηρηθεί για τον έλεγχο των κρατικών ενισχύσεων). Αφετέρου, αναλύθηκαν ειδικότερα θέματα για συγκεκριμένες κατηγορίες ενισχύσεων:

συνέχεια στην σελίδα 4

Νέα για την Ιστοσελίδα του ΚΔΕΟΔ

Η αγγλική έκδοση της Ιστοσελίδας

Η Ιστοσελίδα του ΚΔΕΟΔ, ήδη, από τον Ιανουάριο του 2003, εμφανίζεται και στην αγγλική της έκδοση. Όλα τα κείμενα της ελληνικής ιστοσελίδας μεταφράστηκαν στα αγγλικά, έτσι ώστε να υπάρχει η δυνατότητα πρόσβασης στις πληροφορίες της ιστοσελίδας και από μη ελληνόγλωσσους χρήστες.

Ενημέρωση της Ιστοσελίδας

Η Ιστοσελίδα, τόσο στην ελληνική όσο και στην αγγλική της έκδοση, ενημερώνεται συνεχώς, έτσι ώστε να μην χάνει την επικαιρότητά της.

Τομείς οι οποίοι ενημερώνονται τακτικά είναι:

- **Τα Νέα** (Νέες Εκδόσεις, Εκδηλώσεις, Ανακοινώσεις).
- **Τα Προγράμματα** (όπου προστίθενται νέα προγράμματα που αναλαμβάνει το Κέντρο).
- **Οι Εκδόσεις** (όπου προαναγγέλλονται τα υπό έκδοση βιβλία, προστίθεται η εικόνα του νέου βιβλίου και η περιληψή του).
- **Ελληνική Επιθεώρηση Ευρωπαϊκού Δικαίου** (προστίθενται τα περιεχόμενα του νέου τεύχους μόλις κυκλοφορήσει).
- **Το ΚΕΤ («Νέες Παραλαβές»:** κάθε μήνα εμφανίζονται οι νέες εκδόσεις που παραλαμβάνει το Κέντρο Ευρωπαϊκής Τεκμηρίωσης).
- **εν ολίγοις** (Προστίθεται το νέο τεύχος μόλις κυκλοφορήσει και δίνεται η δυνατότητα στον χρήστη να κατεβάσει όλο το τεύχος σε μορφή pdf. Το τεύχος διατίθεται μόνο στα ελληνικά).

Βελτιώσεις και προσθήκες

- Στον **τομέα της ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ**, τόσο στην ελληνική όσο και στην αγγλική έκδοση, έχει γίνει η σύνδεση με τον κατάλογο/OPAC της Βιβλιοθήκης. Με τον τρόπο αυτό ο χρήστης έχει πρόσβαση στον κατάλογο της βιβλιοθήκης μέσα από το Διαδίκτυο.
- Στον **τομέα του ΚΕΤ**, έγιναν δύο προσθήκες στο μενού του:
 - 1) Προσετέθη στο μενού του ΚΕΤ ο σύνδεσμος με τον **κατάλογο/OPAC** της Βιβλιοθήκης. Έτσι ο επισκέπτης του ΚΕΤ μπορεί να μπαίνει στον κατάλογο της Βιβλιοθήκης όταν θέλει να αναζητήσει κοινοτικές εκδόσεις άμεσα χωρίς να χρειάζεται να αλλάξει τομέα, και
 - 2) Προσετέθη στο μενού η σύνδεση με τον **κατάλογο των περιοδικών κοινοτικών εκδόσεων**, πάλι για διευκόλυνση των χρηστών. Η σύνδεση αυτή ενώ υπήρχε στην ύλη του ΚΕΤ, ωστόσο δεν ήταν εύκολα προσιτή στους νέους χρήστες.

Σεμινάριο κρατικών ενισχύσεων για τους εθνικούς φορείς χορήγησης ενισχύσεων (Αθήνα, 5-6 Μαρτίου 2003)

Η Γενική Διεύθυνση Οικονομικής Πολιτικής (Διεύθυνση Ευρωπαϊκής Ένωσης) του Υπουργείου Οικονομίας & Οικονομικών διοργάνωσε με μεγάλη επιτυχία εξειδικευμένο σεμινάριο κρατικών ενισχύσεων για την ενημέρωση των φορέων που χορηγούν ενισχύσεις (Υπουργεία, Διαχειριστικές Αρχές, Περιφέρειες, καθώς και δημόσιες επιχειρήσεις) σχετικά με τον τρόπο που λειτουργεί το κοινοτικό σύστημα των κρατικών ενισχύσεων και για να τους επισημάνει τις βασικές τους υποχρεώσεις έναντι της Επιτροπής Ε.Κ., όταν χορηγούν ενισχύσεις.

Το σεμινάριο χαιρέτησε ο Γενικός Διευθυντής κ. Σιδηρόπουλος, ο οποίος τόνισε το ρόλο των κρατικών ενισχύσεων για την εθνική οικονομία. Εισηγητές ήταν ο κ. Γ. Πανδρεμένος εκ μέρους της Διεύθυνσης Ευρωπαϊκής Ένωσης του Υπουργείου, τα στελέχη της Μονάδας Κρατικών Ενισχύσεων (ΜοΚΕ) του ΚΔΕΟΔ, κ.κ. Ε. Μουαμελετζή, Σ. Παπαντωνιάδου και Αικ. Σγουρίδου, η Σύμβουλος της ΜοΚΕ κ. Α. Μουστάκα και το στέλεχος της Μονάδας παρακολούθησης Διαγωνισμών



ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΔΕΟΔ

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ το πρώτο τεύχος του 2003 της Ελληνικής Επιθεώρησης Ευρωπαϊκού Δικαίου.

Η πρώτη μελέτη (γνωμοδότηση) αφορά την ελεύθερη κυκλοφορία εμπορευμάτων και των κανόνων περί ανταγωνισμού στη φαρμακευτική αγορά. Η άλλη, το ρόλο των εθνικών κοινοβουλίων στην αρχιτεκτονική των θεσμών της ΕΕ - Οι προτάσεις στο πλαίσιο της Συντακτικής Συνέλευσης και η τρίτη το πλαίσιο άσκησης της εξωτερικής εμπορικής πολιτικής της ΕΕ υπό το φως της κοινοτικής νομολογίας.

Τα ανάλεκτα αναφέρονται σε τέσσερα διαφορετικά θέματα: πεδίο εφαρμογής της αρχής *ne bis in idem* κατά το άρθρο 54 της σύμβασης εφαρμογής της Συμφωνίας Σένγκεν (απόφ. Hüseyni και Brögge, C-187/01 και C-385/01), νομική χειραφέτηση της ιδιότητας του πολίτη της Ε.Ε (απόφ. Baumbast, C-413/99), σύγχρονες εξελίξεις στη κατοχύρωση των θεμελιωδών δικαιωμάτων στον ευρωπαϊκό χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, με αφορμή τις εργασίες της Συνέλευσης για τη «Συνταγματική Συνθήκη» και, η άσκηση εκτελεστικών αρμοδιοτήτων από την Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (απόφ. C-378/00, Επιτροπή / Ευρ. Κοινοβούλιο και Συμβούλο).

Η στήλη παιδεία-έρευνα περιλαμβάνει: τη διάλεξη, «Τιμή Δ. Ευρυγένη», του Υπουργού Πολιτισμού, καθηγητή Ευ. Βενιζέλου: Το μελλοντικό Ευρωπαϊκό Σύνταγμα ως βάση ενός ευρωπαϊκού πολιτικού πολιτισμού: αμχανίες και δυνατότητες, τον εορτασμό των 50 χρόνων λειτουργίας του ΔΕΚ και το σεμινάριο κρατικών ενισχύσεων.

Τέλος, όπως πάντα υπάρχει η στήλη επισκόπησης της νομολογίας του ΔΕΚ καθώς και οι αποφάσεις του Δικαστηρίου των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των εθνικών δικαστηρίων.